
暑期旅游市场秩序专项整治典型案例

第一例  经查，云南中青国际旅行社有限公司在其组织的泰国曼谷、芭提雅6晚7天行程中，安排游客云某等2人参加另行付费的自费项目（每人600元）。违反了《中华人民共和国旅游法》第三十五条第二款之规定，属于“安排另行付费旅游项目”行为，昆明市旅游发展委员会依据《中华人民共和国旅游法》第九十八条之规定，给予云南中青国际旅行社有限公司责令整改、并处叁拾万元罚款的行政处罚。

第二例  经查，中国旅行社总社有限公司重庆分社与旅游者签订“阴阳合同”，以明显低价收客，并在旅游合同履行过程中指定具体购物场所、变更行程安排。违反了《中华人民共和国旅游法》第三十五条之规定，属于“以不合理的低价组织旅游活动”行为。重庆市旅游发展委员会依据《中华人民共和国旅游法》第九十八条之规定，给予中国旅行社总社有限公司重庆分社责令改正、罚款叁拾万元、停业整顿2个月的行政处罚；给予该社总经理陈某罚款贰万元的行政处罚。

第三例  经查，福建厦门拥湖旅游服务有限公司低价招徕游客许某，并安排其在象屿自贸区时代广场的乳胶购物店购物。违反了《中华人民共和国旅游法》第三十五条之规定，属于“以不合理的低价组织旅游活动”行为。厦门市旅游发展委员会依据《中华人民共和国旅游法》第九十八条之规定，给予厦门拥湖旅游服务有限公司罚款叁拾万元、没收违法所得陆拾元、责令停业整顿30日的行政处罚。

第四例  经查，国旅（四川）国际旅行社有限公司与游客签订合同的实际团费低于四川省内旅游线路参考价。违反了《中华人民共和国旅游法》第三十五条之规定，属于“以不合理的低价组织旅游活动”行为。成都市武侯区综合行政执法局依据《中华人民共和国旅游法》第九十八条、《成都市旅游行政处罚自由裁量标准（2016年修订）》第十一条和第二十一条之规定，给予国旅（四川）国际旅行社有限公司罚款拾捌万元、责令停业整顿7日的行政处罚；给予直接负责的主管人员叶某罚款壹万贰仟元的行政处罚。

第五例  经查，海南同行天下旅行社导游马某，在没有与游客签订补充协议书的情况下，擅自改变旅游合同安排的行程，将22名游客带往位于三亚市榆亚路的大正乳胶科技博览馆购物。违反了《海南经济特区旅行社管理规定》第十八条第一款之规定，属于“擅自改变旅游行程”行为。海南省旅游质量监督管理局依据《海南经济特区旅行社管理规定》第三十八条第（三）项之规定，给予海南同行天下旅行社有限公司罚款拾贰万元、停业整顿15日的行政处罚。

第六例  经查，广州市金马国际旅行社有限公司在其组织的“JM天空之城欧洲德法瑞意”团队游行程中包含梵蒂冈。违反了《旅行社条例》第二十五条之规定，属于“组织旅游者到国务院旅游行政主管部门公布的中国公民出境旅游目的地之外的国家和地区旅游”行为。广州市旅游局依据《旅行社条例》第五十一条之规定，给予广州市金马国际旅行社有限公司责令改正、停止组织游客到梵蒂冈旅游、没收违法所得陆仟伍佰贰拾伍元、并处拾壹万壹仟元罚款的行政处罚。
第七例  经查，新疆伊宁市伊穆缘户外俱乐部社长马某某通过手机微信群、微信朋友圈从事旅游宣传组织招徕旅游业务。违反了《中华人民共和国旅游法》第二十八条之规定，属于“未经许可经营旅行社业务”行为。伊宁市旅游局依据《中华人民共和国旅游法》第九十五条之规定，给予伊宁市伊穆缘户外俱乐部罚款壹拾万元的行政处罚；给予法人马某某罚款壹万元的行政处罚。

第八例  经查，上海巴士国际旅游有限公司在与游客丁某签订的台湾环岛8天7晚跟团游合同中，指定了具体购物场所，但未与游客签订自愿购物活动补充协议。违反了《中华人民共和国旅游法》第三十五条第二款之规定，属于“旅行社组织、接待旅游者，指定具体购物场所未经双方协商一致”行为。上海市文化市场行政执法总队依据《中华人民共和国旅游法》第九十八条之规定，给予上海巴士国际旅游有限公司罚款捌万元的行政处罚。

第九例  经查，延边白山国际旅行社股份有限公司收取游客刘某旅游团费后，将其转给吉林省环球国际旅行社有限公司以拼团方式赴台旅游。违反了《中华人民共和国旅游法》第二十九条和《大陆居民赴台湾地区旅游管理办法》第三条之规定，属于“未经许可经营大陆居民赴台旅游业务”行为。延吉市旅游局依据《中华人民共和国旅游法》第九十五条和《大陆居民赴台湾地区旅游管理办法》第十六条之规定，给予延边白山国际旅行社股份有限公司责令改正、没收违法所得肆仟捌佰元、并处叁万元罚款的行政处罚；给予法定代表人赵某责令改正、并处肆仟元罚款的行政处罚。
第十例  经查，许某未取得导游证提供导游服务（持假导游证），违反了《导游人员管理条例》第四条之规定，属于“无导游证进行导游活动”行为，徐州市旅游局依据《导游人员管理条例》第十八条之规定，给予许某警告、并处伍仟元罚款的行政处罚。


