附件2

基层综合性文化服务中心建设试点工作方案

为贯彻落实党的十八届三中全会关于“整合基层宣传文化、党员教育、科学普及、体育健身等设施，建设综合性文化服务中心”的要求，推动基层公共文化资源共建共享，文化部拟在全国开展基层综合性文化服务中心建设试点工作。现制定如下工作方案。

一、总体思路

按照构建现代公共文化服务体系的总体部署，适应社会主义新农村建设和新型城镇化建设的要求，以满足基层群众多样化的基本公共服务需求为重点，发挥各级党委、政府的主导作用，加强部门协同，统筹推进村和社区综合性公共服务基础设施建设，整合基层各类公共服务资源，形成统一建设、统一管理、统一服务、标准化的基层综合性公共服务平台，发挥综合管理职能和基本公共服务功能，为基层群众提供便捷的基本公共服务，推进城乡基层公共服务均等化。
工作目标

到2015年底，在试点区域基本完成集宣传文化、党员教育、科学普及、农技推广、卫生计生、便民服务、体育健身等各类公共服务于一体的基层综合性文化设施建设任务，建立一套基层综合性文化服务中心的管理和服务标准，培育一支基层文化骨干队伍，初步实现基层公共文化服务设施综合利用、服务统一提供。

    三、试点内容

    （一）制定建设规划和标准。构建党委、政府统一领导，宣传部门协调指导，文化行政部门牵头实施，相关部门大力支持、紧密联动的工作机制。制定印发村级（社区）基层综合性文化服务中心建设专项规划，并将综合性文化服务中心建设纳入新农村建设总体规划和新型城镇化规划。结合试点地方实际，坚持以群众文化需求为导向，制定基层综合性文化服务中心的设施建设标准、管理运行标准和服务供给标准等，切实提高服务水平和效能。

 （二）完善设施设备。多管齐下，因地制宜，坚持改扩建和新建相辅相成的原则，形成多种设施建设模式。对已建文化设施重点进行整合提升，以村（社区）文化室等为主体，或依托农村中小学闲置设施等，扩展服务功能，提升服务效能；以专项规划和建设标准为依据，建设一批布局合理、功能完备的基层综合公共服务平台。统筹各部门资源，加强综合服务中心的设备配备。

  （三）健全公共服务项目。加强基层综合性文化服务中心服务能力建设，将文化服务功能与党员教育、农技推广、科学普及、卫生计生、民政服务、体育活动等公共服务职能结合起来，使中心成为村级和社区公共服务的重要阵地。明确公共文化服务的项目、数量和质量，确保服务供给与群众需求有效对接。综合运用阵地服务、流动服务、数字服务等多种形式，提升公共文化服务品质和服务效能。
（四）完善管理机制。制定比较完善的管理措施和各项规章制度，加强对设施的使用、维护管理，切实落实管理措施，保证公共服务中心的有效运行。加强基层文化队伍建设，提高队伍整体素质。探索政府采购村和社区公共文化服务岗位的具体途径。发挥文化志愿者作用，扶持业余文艺团队和乡土文化能人开展文化活动。建立基层综合性文化服务中心绩效评估制度。

 （五）建立稳定的财政保障机制。设立村级（社区）综合性文化服务中心运行保障专项经费，推动形成稳定的财政保障机制。发挥文化行政部门的牵头作用，整合扶贫开发、乡村建设、文化体育、科技教育等有关资金，集中投入基层综合性文化服务中心建设，用于各项服务业务的开展，确保各部门提供的公共资源下沉到基层，发挥综合效果。积极吸引社会力量投入参与建设。
     四、试点主体

（一）试点以省级和地市级人民政府为主。

（二）试点条件：本地公共文化服务体系建设工作成效明显，公共文化设施网络比较健全，基层综合性文化服务中心建设具有一定基础；三年内在文化领域未发生重大服务质量、安全事故，未受到相关部门通报批评、行政处分；重视公共文化服务工作，有积极参与试点的意愿，能够为试点工作提供政策、资金及其他支持。
     五、试点程序

符合试点主体要求的地级市本着自愿原则，向省级文化部门提出申请，每个省确定2-3个地级市作为本省的试点，并从中选择1个地级市向文化部推荐为国家级试点候选单位。申报国家级试点的地级市应通过省级文化部门提交由当地市政府盖章的申请和本市试点工作方案。

    有一定工作基础和意愿的省（自治区、直辖市）可申请作为国家级试点单位。申报省份由省级文化部门向文化部提交由省级人民政府批准的申请和本省试点工作方案。

    （二）文化部组织专家对各省试点候选单位所报的试点工作方案进行评审论证，并从中选择2-3个省和8-10个地级市作为国家级试点单位（2014年8月）；

    （三）国家级试点单位根据试点工作方案和文化部批复文件的要求，开展试点工作，试点工作周期原则上为1年半，试点单位将工作中的重大事项及时向省级文化部门和文化部报告（2014年9月—2015年12月）；

　　（四）试点工作结束后，国家级试点单位通过省级文化部门向文化部报送试点工作总结，并提出工作建议；各省均应在本省试点工作结束后，形成试点总体报告报文化部。（2015年12月）

对于试点工作取得较好成效的试点单位，文化部将视具体情况以适当方式向全国推广其成功经验和做法。

