附件3

公共文化机构法人治理结构试点工作方案

为贯彻落实党的十八届三中全会精神，加快转变政府职能，深化文化事业单位改革，创新文化管理体制机制，推动公共图书馆、博物馆、文化馆、美术馆等建立法人治理结构，提升服务效能，文化部在全国开展公共文化机构法人治理结构试点工作，特制订本方案。

总体思路

根据中央“建立法人治理结构”的要求，结合事业单位改革、公共财政投入机制改革、免费开放等工作，按照政事分开、管办分离的总体思路，以各级各类公共图书馆、博物馆、文化馆、美术馆等为试点，转变政府职能，完善理事会及相关规章制度，落实法人自主权，探索建立公共文化机构法人治理结构的模式和路径，提高公共文化单位管理水平和服务效能。

二、工作目标

到2015年底，在试点单位初步建立比较完善的法人治理结构，逐步构建以公益目标为导向、内部激励机制完善、外部监管制度健全的规范合理的现代管理体制和运行机制，实现决策、管理、监督和保障的科学化、民主化和制度化、规范化，提高服务效能。

 三、工作原则

（一）政事分开，转变职能。切实转变政府职能，理顺政府与事业单位的关系，实现政事分开，创新管理方式。在明确不同文化事业单位功能定位基础上，分级分类，积极稳妥地探索不同类型公共文化机构建立现代法人治理结构的具体模式。
突出主体，重在治理。坚持解放思想，着力创新公益性文化事业单位管理体制和运行机制。进一步落实事业单位法人自主权。探索建立理事会等多种形式的治理结构，健全决策、执行和监督机制，引入社会力量参与，形成多元治理结构，提高自我发展的能力。
（三）坚持公益，提高效能。坚持强化公益性文化事业单位的公益属性，充分调动广大工作人员的积极性、主动性、创造性，真正激发事业单位生机与活力，不断提高服务水平和效率，切实为人民群众提供更加优质高效的公共文化服务。
四、试点内容

（一）建立公益性文化事业单位法人治理组织结构。在明确不同文化事业单位功能定位基础上，探索公共图书馆、博物馆、文化馆、美术馆等不同类型公益性文化事业单位法人治理结构实现形式，以推进理事会制度建设为重点，探索形成以决策、执行和监督为主要构架的治理结构。建立健全理事会议事制度和年度报告、信息披露、公众监督、审计制度和绩效评估、党组织建设等各项配套规章制度。

进一步深化公益性文化事业单位改革。以转换用人机制和搞活用人制度为核心，以健全聘用制度和岗位管理制度为重点，建立权责清晰、分类科学、机制灵活、监管有力的事业单位人事管理制度。以完善工资分配激励约束机制为核心，健全体现岗位绩效和分级分类管理要求的收入分配制度。建立资金来源多渠道、保障方式多层次、管理服务社会化的社会保障体制。
（三）探索引入社会力量参与公益性文化事业单位管理。创造条件，鼓励社会知名人士、文化艺术界专业人士以及群众代表等以多种方式进入理事会，参与公益性文化事业单位的决策和监督。鼓励社会力量、社会资本以捐建设施、捐资等形式参与公共文化服务体系建设，捐赠方代表可参加理事会。

（四）推进公益性文化事业单位财政投入方式改革。着力构建财政支持公益性文化事业发展长效机制。探索将公益性文化事业单位绩效评估考核结果与财政投入挂钩的途径，把主要公共文化产品和服务项目、公益性文化活动纳入公共财政经常性支出预算。对公益性文化事业单位的财政资金使用情况进行考评，严格资金管理和使用。

（五）探索创新公共文化服务内容和方式。以探索公共文化机构法人治理结构治理为契机，引导公益性文化事业单位建立健全群众文化需求反馈机制，进一步拓展和深化各类服务项目的内涵，创新公共文化服务方式和管理运行模式，打造一批在社会上有广泛影响的公共文化服务品牌，切实发挥公益性文化单位在提高人民群众文化素质方面的重要作用。

试点主体
（一）符合试点条件的省、市、县级公共图书馆、博物馆、文化馆、美术馆、科技馆等；

（二）试点条件：所在地党委、政府支持，工作基础较好，主管部门、单位领导班子和员工均有参与意愿；三年内未发生重大服务质量、安全事故，未受到相关部门通报批评、行政处分；民办公共文化机构应合法登记，在所在区域影响较大，群众反响良好，具备代表性，无不良记录。

六、试点程序

各省文化行政部门分别确定8-10个单位（每类公共文化服务机构应有1-2个试点单位）作为本省的试点单位，并从中选择1-2个单位向文化部推荐为国家级试点候选单位。申报试点的单位应提交申请和试点工作方案；申报单位所在行政区域的政府应提交支持该单位建立法人治理结构的意见函；申报国家级试点的单位通过省级文化行政部门向文化部提交本单位的试点工作方案。（2014年7月）

（二）文化部组织专家对候选国家级试点单位工作方案进行评审论证，并择优选择8-10个作为国家级试点单位（2014年8月）。

（三）国家级试点单位根据试点工作方案和文化部批复文件的要求，开展试点工作，试点工作周期原则上为1年半，试点单位应将工作中的重大事项及时向省级文化部门和文化部报告。文化部将适时组织专项调研。（2014年9月—2015年12月）。

（四）试点工作结束后，试点单位通过省级文化部门向文化部报送试点工作总结，并提出工作建议；各省均应在本省试点工作结束后，形成试点总体报告报文化部（2015年12月）。

试点单位所在省、市政府和文化部门应积极协调有关部门，研究配套人事和财政政策，支持试点单位建立法人治理结构。

对于试点工作取得较好成效的试点单位，文化部将视具体情况以适当方式向全国推广其成功经验和做法。

