附件1

2017年中央补助地方公共数字文化建设

专项资金（第二批）重点支持方向

一、平台建设

(一)数字文化馆建设。《中共中央办公厅国务院办公厅关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》要求加快推进公共文化机构数字化建设。为加快推进全国文化馆行业的数字化建设，文化部于2015-2016年分两批累计启动了25家数字文化馆试点。试点以来，文化馆数字化建设步伐逐步加快，通过数字化服务，拓展、提升了文化馆全民艺术普及职能，基本形成了《数字文化馆建设工作指南》。在此基础上，“十三五”期间将分步推开数字文化馆建设。2017年将采取申报评审方式确定15家副省级以上文化馆开展数字文化馆建设(此前已纳入数字文化馆试点的单位不再参与申报)。主要内容包括：1.围绕文化馆业务职能，提升本馆网站在全省网站集群、信息发布、艺术欣赏、网上培训、活动开展、辅导创作等方面的功能，开通微信等移动互联网服务;2.配套有关资源加工设备，统一数字资源建设标准，结合本省演出、培训、群众文化活动等，采集整合文化艺术普及数字资源，实现与国家公共文化数字支撑平台的资源对接;3.开展网络互动培训体系化应用服务，配套网络培训设备，组织专业培训人员。

(二)公共文化服务云平台应用。截至2016年底，在中央财政的有力支持下，全国已基本建成了33个国家公共文化数字支撑平台省级平台，具备了资源共享、应用集成、网络分发、评估管理、互联互通功能，可为公共数字文化服务提供云平台支撑。2017年开始重点转入应用，主要开展数字资源加载、应用系统接入、数据采集、系统运维。本着分步推开应用的原则，2017年拟从已完成建设的省级平台中，采取申报评审方式确定12个省级平台启动应用。

二、资源建设
（一）数字图书馆推广工程专题资源建设。立足地方经济、社会、文化发展，开展地方特色专题资源建设。资源选题方向应体现馆藏特色、地方特色、时代特色，具有较高文化、历史价值或具有稀缺性，确保所建资源的完整性、体系性、可揭示和可服务性。开展适合移动服务的图文、音视频各类型专题资源建设，实现一次建设，多终端发布服务。

（二）数字文化资源整合与揭示。开展地方公共数字文化资源整合与揭示，整合本地区文化馆、博物馆、美术馆等公共文化机构数字资源元数据信息。开展数字图书馆推广工程大数据整合服务，完成省、地市级数字图书馆的数据整合和平台整合，包括资源服务、用户数据、平台对接等,由省级馆统筹实施，将每馆的所有持卡用户数据同步纳入推广工程统一用户管理系统，同时面向推广工程提供自建数据库服务链接，逐步实现推广工程资源统一揭示以及本地资源的开放服务。
（三）互联网信息资源保存与服务。开展网事典藏项目，采集并保存反映当地政治、经济、文化发展的重要网站和热点专题资源。其中网站采集主要以当地人民政府及下属机构网站为主，整站采集。专题资源采集应围绕当地重大文化事件、地方民风民俗、地方文化保护等主题，采集本地区完整的、延续性较好的重点专题的网络资源，采集对象为网站专题频道和网页。

三、服务推广

（一）基层公共数字文化服务推广。以国家公共文化数字支撑平台为基础，建设基层综合性数字文化服务平台，整合和统一揭示不同部门、不同领域的数字文化资源，实施基层公共数字文化应用服务推广。内容包括：一是与国家公共文化数字支撑平台对接，实现国家平台资源和应用在本地的落地服务;二是整合文化共享工程、数字图书馆推广工程以及本地特色文化资源等各类数字资源，通过基层综合性公共数字文化服务平台发布和导航;三是结合本地公共文化服务实际，开展线上线下“一站式”综合数字文化服务;四是进行建设、管理、服务数据采集，通过与国家公共文化数字支撑平台对接，实现数据上报;五是开展数字文化精准扶贫活动，支持困难群众脱贫致富，由各省（区、市）结合本区域内乡土文化特色和贫困群众实际需求，为贫困地区配送数字文化资源，有针对性地开展面向农村留守儿童、留守妇女、流动妇女、孤寡老人及残疾人等特殊群体的服务，开展基层培训等。

（二）国图公开课网络直播。开展图书馆公开课网络直播，借助数字图书馆推广工程专网，实现公开课的直播与网络互动，丰富社会公众可获取优秀文化资源，充分发挥数字图书馆在传播先进文化方面的优势，打造“互联网+”环境下的全民学习氛围 。
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