冰雪旅游场地装备与智能服务技术

文化和旅游部重点实验室

一、实验室主要信息

（一）实验室名称：冰雪旅游场地装备与智能服务技术文化和旅游部重点实验室

（二）英文名称：Key Laboratory of Ice and Snow Tourism Resorts Equipment and Intelligent Service Technology, Ministry of Culture and Tourism

（三）地址：吉林省长春市前进大街2699号

（四）依托单位名称：吉林大学

（五）实验室主任：辛本禄

      实验室副主任：刘汉、李志刚

（六）实验室学术委员会主任：宋冬林

（七）联系人：辛本禄

（八）联系方式：

固定电话：0431-85166347

传真：0431-85166347

邮箱：xinbl@jlu.edu.cn

二、实验室主要情况

冰雪旅游场地装备与智能服务技术文化和旅游部重点实验室于2021年5月由文化和旅游部批准成立，依托吉林大学建设。实验室致力于研究冰雪旅游领域内的冰雪运载装备、冰雪用具高性能材料、冰雪经济数据信息与智能服务技术等问题。实验室基于吉林大学车辆工程学科和材料科学、无机非金属材料工程、材料加工工程、机械工程等专业开展深入研究；同时，实验室依托吉林大学数量经济研究中心、新闻传播与广电艺术实验教学中心的资源，对冰雪旅游信息数据分析与智能服务领域进行深入研究。实验室的总体定位目标是：瞄准冰雪科技前沿，开展应用基础理论和方法的创新研究与探索，推动学科交叉发展，打造成为国内领先、国际知名的冰雪旅游实验室；瞄准我国冰雪旅游市场需求，建立供需精准匹配机制，化解冰雪旅游行业信息不对称、供需不平衡等问题；培养高水平创新型冰雪旅游专业人才，汇聚一支掌握冰雪装备技术、在国际冰雪旅游领域具有学术影响力的研究队伍。

实验室依托单位吉林大学是教育部直属的“985工程”和“211工程”国家重点建设大学，是东北地区唯一一所双一流重点综合性大学。作为全国学科门类最齐全的大学，拥有12大学科门类，下设52个教学单位，其中国家重点学科19个，拥有63个一级硕士学位授权点，49个一级学科博士学位授权点，44个博士后科研流动站。为实验室提供了强大的科研平台，是实验室强有力的后盾。

冰雪旅游实验室目前已形成了一支结构合理、团结向上的研究队伍。固定成员达55人，副教授以上职称研究人员占比超过80%，其中获得国家级荣誉称号3人，省部级荣誉称号10人。

三、实验室研究方向

（一）冰雪旅游场地运载装备与冰雪用具高性能材料

此研究方向聚焦冰雪旅游场地运载装备技术，特别是冰雪环境下无人驾驶清雪车辆、运输车辆等运载装备技术。同时，研究冰雪旅游装备和高性能材料标准的制定，为冰雪旅游的发展提供科技支撑。

（二）冰雪旅游信息数据分析与智能服务

此研究方向主要是利用大数据模型分析技术对冰雪旅游市场需求进行精准定位，实现需求侧与供给侧高效匹配，为冰雪旅游产业的发展提供精准的市场数据支持，尤其为冰雪旅游场地运载装备与冰雪用具高性能材料的研发、应用和投放提供信息支撑，提高市场转化。

四、研究力量

（一）研究队伍总体情况

实验室常务工作人员4人，包括实验室主任、副主任以及行政秘书与学术秘书等。实验室每个方向由15名该领域的知名专家和优秀科研人员组成，队伍结构包含院士、教授、副教授、讲师以及博士后流动站人员，实验室队伍中的固定人员55名（教授26名，副教授19名），外聘流动人员24名，以及进行短期交流访问和科研合作人员，队伍的总体规模80余人，其中90%以上的人员具有博士学位，副教授以上职称研究人员占比超过80%，其中获得国家级荣誉称号3人，省部级荣誉称号10人。研究领域覆盖了冰雪旅游、冰雪车辆、冰雪用具材料、冰雪经济与政策等多个方面。

（二）实验室主任、学术委员会主任及学术带头人简介

实验室主任：辛本禄，男，吉林大学商学院副院长，教授、博士生导师，中国商业经济学会副秘书长、吉林省商业经济学会副会长兼秘书长、吉林省拔尖创新人才。主要研究方向为服务经济与管理、旅游经济。

学术委员会主任：宋冬林，男，吉林财经大学原校长，教授、博士生导师，现任教育部高等学校经济学类专业教学指导委员会委员、中国经济发展研究会副会长、中国商业经济学会副会长、吉林省商业经济学会会长、吉林省财政学会会长。

学术带头人：高振海，男，吉林大学汽车工程学院院长，教授、博士生导师，主要研究方向是汽车辅助驾驶与无人驾驶、驾驶员操纵行为分析及人车共驾下人机交互设计。现任吉林大学汽车仿真与控制国家重点实验室副主任。

学术带头人：刘汉，男，吉林大学商学院教授、博士生导师，主要研究领域为宏观计量分析与预测，并专注于混频数据和大数据方面的建模、分析与预测。

学术带头人：李志刚，男，吉林大学材料科学与工程学院教授，超塑性与塑性研究所副所长。主要研究方向为轻合金成形与应用。

学术带头人：张丛皞，男，吉林大学文学院院长，教授、博士生导师。现任教育部中国语言文学类教学指导委员会秘书长，中国现代文学研究会理事、世界华文文学学会理事、中国作家协会会员。

学术委员会委员：

宋冬林，教授，吉林财经大学；于吉红，中国科学院院士、教授，吉林大学；高振海，教授，吉林大学；曹保明，研究员，吉林省文联；宋海岩，教授，香港理工大学；辛本禄，教授，吉林大学；房宏琳，研究员，黑龙江省社科院；乔榛，研究员，黑龙江大学；黄南，研究员，南京市社会科学院；刘宝辉，研究员，河北省社会科学院；韩宾娜，教授，东北师范大学。

五、科学研究

近三年，实验室承担的与冰雪旅游、冰雪装备技术、智能服务技术等相关的国家社会科学基金重大项目1项、重点项目1项、一般项目2项，国家自然科学基金项目5项，教育部人文社会科学基金、吉林省社会科学基金等省部级部级项目10余项，与冰雪旅游、文化、运动与人才培养相关的重大横向项目10余项，项目经费超过1300万元。对冰雪环境下具有高通过性的轮履场景移动平台、天然麻纤维增强复合材料、耐寒性橡胶减振专用材料、新型耐低温高强铝合金、纳米发热新材料、5G网联智能轮履清雪车等领域深入研究。
近三年，实验室获得国家级一等奖、国家级三等奖、省级一等奖、省级二等奖、省级三等奖共10项，SCI、SSCI、CSSCI索引期刊发表高水平论文百余篇，取得相关专利7项。

六、支撑平台

实验室拥有550平方米的科研用房及合作企业提供的科研实践场所，包括EDS-2000电动振动试验系统、美国TSI 3090发动机排气颗粒物粒径谱仪等在内的价值超过600万的科研设备。实验室在吉林省、长春市旅游产业战略规划、政策咨询、智力服务等方面发挥了智库作用，并与联合国工业发展组织全球科技创新网络高新科技产业化研究院开展深入合作近年来，实验室培养了相关学科的博士研究生70余名、硕士研究生380余名。

实验室积极贯彻“开放、流动、联合、共享”的运行管理方针，秉承资源共享、全面开放、服务高效、运行有序的指导原则，成立实验室学术委员会、确立实验室的直接领导机构、设立实验室与科研仪器设备督查组，按照优化配置，集约共享的原则，服务于该领域的科研工作。

七、开放交流

在政产学研合作上，实验室与中韩国际示范区签署战略合作协议，共同构建产学研深度融合的研究基地、冰雪旅游装备技术方面的中试基地、冰雪装备技术企业孵化基地；与吉林省通化市政府就冰雪旅游产业合作发展达成框架性协议；与长白山旅游股份有限公司、松花湖国际度假开发区有限公司、张家口崇礼长城奥雪旅游开发管理公司等9家冰雪旅游企业达成合作。

在人才引进和交流上，实验室现有博士后流动研究人员12名，博士生等其他流动人员24人。实验室还将引入一批从事与冰雪旅游设施、冰雪景区和智能服务相关单位的高级管理人才和高级科研人才进入实验室，进行短期的交流合作。

