数字文化保护与旅游数据智能计算文化和旅游部重点实验室

一、实验室主要信息
[bookmark: _Hlk72263815]（一）实验室名称：数字文化保护与旅游数据智能计算文化和旅游部重点实验室
（二）英文名称：Key Laboratory of Culture & Tourism Intelligent Computing, Ministry of Culture and Tourism
（三）地址：上海市淞沪路2005号
（四）依托单位名称：复旦大学
（五）实验室主任：张新鹏；副主任：孙云龙、钱振兴、颜波
（六）学术委员会主任：杨小康
（七）联系人：钱振兴
（八）联系方式：
固定电话：021-55670203
传真：021-55670203
邮箱：zxqian@fudan.edu.cn
二、实验室主要情况
数字文化保护与旅游数据智能计算文化和旅游部重点实验室于2021年5月由文化和旅游部批准成立，依托于复旦大学。实验室聚焦文化和旅游领域智能计算的共性关键问题，发展数字文化权益保护、文化内容理解与分析、旅游数据分析与服务等前沿科技研究，通过对文化和旅游信息的内在价值进行认知、保护、评价和推广，实现AI赋能文化和旅游事业，开展文化和旅游事业的数字化与智能化的应用示范，为国家和地方文旅产业发展提供决策咨询。
三、实验室研究方向
数字文化保护与旅游数据智能计算文化和旅游部重点围绕文化与旅游产业，借助人工智能、大数据、云计算、网络空间安全等技术，研究文化与旅游信息智能计算的基础学术理论与核心关键技术，服务于构建秩序规范、方向正确、传播有效、服务精准的文化与旅游产业新格局。主要研究方向包括三个方面：
（一）云演艺权益保护技术。面向云演艺各类场景，发展数字文旅的权益保护技术，从数字确权、登记管控、侵权监测、追踪溯源、商品防伪等方面，发展多维度的数字权益保护、侵权发现、追踪追责的新技术与新方法。
（二）数字文化智能理解与分析技术。针对数字文化内容，开展基于语言表示学习的理论和方法研究，利用人工智能理论与方法，构建可解释和可信赖的自然语言处理模型，发展数字文旅内容的理解与分析方法。
（三）旅游数据智能分析与精准服务技术。针对文旅行业的海量数据，打通并沉淀高质量与高价值的文旅大数据，研究基于人工智能与数据挖掘新技术，实现对文旅数据的智能分析、高效优质的精准服务。
四、研究力量
实验室主任、学术带头人为复旦大学计算机学院张新鹏教授，复旦大学“网络空间安全”学科负责人，国家杰出青年科学基金获得者，全球高被引科学家，连续7年被Elsevier评为中国高被引学者。
实验室学术委员会主任为杨小康教授，上海交通大学人工智能学院常务副院长，国家杰出青年科学基金获得者。
实验室副主任为钱振兴教授、颜波教授、孙云龙副教授。
学术委员会名单：
杨小康，上海交通大学教授；仲盛，南京大学教授；田永鸿，北京大学教授；张勇东，中国科学技术大学教授；李肯立，湖南大学教授；何建民，上海财经大学教授；姜育刚，复旦大学教授；巴兆祥，复旦大学教授；张新鹏，复旦大学教授。
实验室拥有一支50余人的专职研究队伍，其中国家杰出青年、长江学者等国家级人才7人，上海千人、学术启明星等上海市人才10人，教授17人，副教授29人，博士后9人。
五、科学研究
实验室在数字媒体处理、数字权益保护、人工智能等研究领域一直走在世界前列。在国内外重要刊物上发表文旅智能计算相关的论文百余篇，授权发明专利30余项，出版相关专著6本。实验室获得上海市自然科学奖、中国发明创业成果奖、中国产学研合作创新成果奖、中国文化和旅游优秀研究成果奖等各类奖项十多项。实验室承担国家重点研发计划9项、国家自然科学基金重点项目7项、国家社会科学基金重大项目1项。
实验室为凤凰传媒、新华报业等单位提供的数字多媒体权益保护与侵权追踪技术，在实际应用中发挥了重要作用，推动了多媒体内容保护的进步。
实验室设有首批旅游管理专业硕士项目授权点，迄今培养中高端旅游管理人才300余人，与国内外代表性文旅企业集团和主管部门建立广泛深度的合作关系，所发展的云南省楚雄彝绣产业化发展系列研究成果中，“彝绣云裳”助脱贫入选2019上海市精准扶贫十大典型案例。实验室长期服务于上海市文化和旅游事业的发展，主持编制地方标准《红色旅游基地服务质量要求》，开展上海市2019年旅游资源普查，为上海市文化和旅游局青浦区文化事业和产业发展开展“十四五”规划，建设了佘山国家旅游度假区复旦智库。
六、支撑平台
实验室占地面积3000余平方米，其中专职科研人员办公室500平方米，会议室460平方米。建有学生实验室10个，专职科研人员办公室25个，会议室5个。实验室投入的科研仪器设备的总价值超过1000万元。
依托单位复旦大学，始创于1905年，是中国人自主创办的第一所高等院校，拥有哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、医学、管理学、艺术学等11个学科门类；2017年学校入选“双一流”建设高校名单，确立了27个“双一流”建设学科，是一所世界知名、国内顶尖的综合性研究型大学。在校教学科研人员3139人，其中中国科学院、中国工程院院士（含双聘）51人，文科杰出教授1人，文科资深教授13人，国家杰出青年科学基金118人，国家各类重要青年人才计划入选者301人次。
复旦大学拥有的一流数据平台是实验室开展研究的有利条件，这些平台包括知识图谱大数据、人脑影像大数据、社会舆情大数据、人文社科大数据、人类表型大数据、视频图像大数据、交通出行大数据、环境生态大数据、金融证券大数据、医疗影像大数据等多种数据基础。另外，复旦大学在资金、场地、人员等各方面，对实验室建设进行长期持续的投入，有力保障了实验室的顺利发展。
七、开放交流
[bookmark: _GoBack]五年来，实验室开展学术交流百余次，其中长期交流13人次、参加国际会议28人次；此外有16人次赴境外高水平大学开展短期访问与合作研究。另外，有7人次赴境外参加各种科创竞赛和活动。实验室着重加强实习实践基地建设，成功与云南永平县政府、苏州高新区旅游局、携程集团、上海衡山集团、德清文旅集团等10家单位签订了本科实习基地协议。
实验室通过引进高水平人才实现相关学科的快速发展，坚持多渠道多形式引进拔尖人才，特别是引进具有国际水平的学者来校任教，提高研究队伍的整体水平。近5年，实验室引进国家青年人才1位，东方学者2位，启明星人才2位。在高水平人才培养方面，实验室努力营造人才发展的良好环境，激励优秀人才脱颖而出。实验室让青年学术带头人担任项目负责人，组建系统集成的团队，敢压担子、大胆使用，促进了一批优秀学术带头人迅速成长，在面向国家战略需求和经济、社会等重大课题上取得了可喜成果。

