可持续旅游智能评测技术文化和旅游部重点实验室

一、实验室主要信息

（一）实验室名称：可持续旅游智能评测技术文化和旅游部重点实验室
（二）英文名称：Key Laboratory of Sustainable Tourism Smart Assessment Technology, Ministry of Culture and Tourism 

（三）地址：珠海市香洲区中山大学珠海校区海琴6号5楼旅游学院A568

（四）依托单位名称：中山大学

（五）实验室主任：徐红罡；副主任：印鉴、张朝枝、何莽

（六）学术委员会主任：宫辉力

（七）联系人：沙敏

（八）联系方式：

固定电话：0756-3668279

传真：0756-3668279

邮箱：sham@mail.sysu.edu.cn

二、实验室主要情况

可持续旅游智能评测技术文化和旅游部重点实验室于2021年5月由文化和旅游部批准成立，是以联合国世界旅游组织旅游可持续观测点管理与监测中心为基础，以中山大学为依托，整合中山大学旅游管理和计算机科学与技术两个优势学科力量，以及广东省大数据分析与处理重点实验室和中山大学旅游发展与规划研究中心的团队力量共同建设的一个面向可持续旅游监测的大数据采集、分析与应用的实验室。

目前，实验室专职师资35人，流动编制人员（博士后、专职科研人员）19人，专职实验室工作人员2人。

三、实验室研究方向
围绕可持续旅游的智能评测技术与应用，实验室分成两个研究方向。

（一）目的地可持续旅游数据采集与智能处理

1.旅游相关大数据挖掘

主要负责监测、采集与整合国内外的各大社交媒体平台上旅游相关的数据，借助Python编程和云采级技术，对主要互联网平台数据采集和开发，实现对多平台数据的实时监测和采集。

2.旅游相关大数据分析。

语料库语言学分析。主要研究机器可读的自然语言文本的采集、存储、检索、统计、词性和句法标注、句法语义分析，以及具有上述功能的语料库在语言定量分析、词典编纂、作品风格分析、自然语言理解和机器翻译等领域中的应用。

机器学习和神经网络分析。使用长短记忆神经网络对大数据评论进行情感分析。

大小数据结合分析。采用多层次线性模型分析法，根据层次结构数据的特点，将不同数据看成是具有层次结构的数据，并将之整合，计算跨层级数据的作用和影响效果。

整合量化数据。通过对非结构化文本、图片和视频数据的深度挖掘，实现量化数据的转换，进行各平台数据的匹配和整合，实现多源数据的可比性和历史数据的追溯。

多源数据交叉验证。通过各类社交媒体平台，和手机信令、官方统计数据、地理信息数据等开展交叉验证和匹配，优化旅游统计、预测和建模，为决策管理提供支持。

（二）可持续旅游评测与服务技术

1.旅游目的地旅游可持续性评测

游客行为评测。主要通过各类大小数据的整合分析，对游客口碑（情感）进行评价，对游客在旅游地内的容量进行预测与分析，对游客在旅游目的地的空间行为、消费行为、游览行为进行评测，评估其对目的地可持续性的影响。

居民行为评测。主要通过各类大小数据的整全分析，对居民的旅游参与度、旅游发展态度、生计资本、收入水平、价值认知等方面进行评测，评估其对目的地可持续性的影响。

自然要素评测。主要通过旅游地气象、水文、环保、生态等累积数据数据对旅游地自然生态要素的可持续性进行评测。

2.旅游目的地旅游可持续性评测服务

评测结果的可视化。主要将各类评测数据包括文本、地图、网络数据、流数据、统计图数据等进行可视化，方便管理者阅读与理解。

优化方案评测。通过心理学实验方法，对部分涉及个人认知等方面的可持续旅游优化方案进行评测与比选。

四、研究力量

（一）总体情况

可持续旅游智能评测技术实验室是以中山大学师资队伍为主体，以联合国世界旅游组织旅游可持续发展监测与管理中心为基础，包含旅游学院、数据科学与计算机学院、地理科学与规划学院等多学科团队共同参加的科研平台，是一个集基础研究-数据整合-转化平台-人才培养的科研平台。目前拥有专任师资35人，科研博士后、研究员等流动人员19人。

（二）学术委员会主任

宫辉力，首都师范大学资源环境与旅游学院教授，博士生导师，联合国教科文组织水信息与生态水文教席主持人、国际欧亚科学院院士、俄罗斯工程院外籍院士、俄罗斯自然科学院外籍院士，曾任中国地理学会、中国测绘地理信息学会副理事长，中国图书评论学会副会长。

（三）学术带头人

保继刚，中山大学旅游学院创院院长、学术委员会主任，长江学者特聘教授、国际旅游研究院院士，中国旅游研究国际联合会主席，联合国世界旅游组织旅游可持续发展管理与监测中心主任中国旅游协会旅游教育分会会长（2013-）。主要研究旅游地理、旅游与可持续发展、旅游规划与旅游影响。

（四）实验室主任

徐红罡，中山大学旅游学院院长，国际旅游研究院院士，中国地理学会旅游地理专业委员会副主任，国际地理联合会旅游地理专业委员会中国代表，广东省旅游管理教指委主任，主要研究可持续旅游、旅游与区域发展、系统动力学，

（五）各研究方向团队成员

1.目的地可持续旅游数据采集与智能处理方向

技术负责人：印鉴

实验室副主任，中山大学人工智能学院副院长，教授、博士生导师，广东省大数据分析与处理重点实验室主任、广东省大数据管理与应用工程技术研究中心主任、广州市超算与大数据重点实验室主任。主要研究领域：人工智能、机器学习、大数据分析与处理、数据库与数据挖掘。

团队主要成员：

罗秋菊，黄业坚，李师娜，余建兴，郑立彬，刘逸，黎耀奇，粟丽娟，寇力容。

2.可持续旅游评测与服务技术方向

技术负责人：张朝枝

实验室副主任，中山大学旅游学院教授、博导，联合国教科文组织名录遗产地可持续旅游教席主持人，主要研究遗产保护与可持续旅游。

团队主要成员：

王宪章，高定国，孙九霞，张骁鸣，左冰，梁增贤，陈钢华，赵莹，翁时秀，陈辉炎，周伟，祝乃国，郭大伟。

（六）学术委员会成员

宫辉力，教授，首都师范大学资环学院；保继刚，教授，中山大学旅游发展与规划研究中心主任； 周傲英，教授，华南师范大学副校长；柴彦威，教授，北京大学智慧城市研究与规划中心主任；徐红罡，教授，中山大学旅游学院院长；印鉴，教授，广东省大数据分析与处理中心主任；宋瑞，研究员，中国社会科学院旅游研究中心主任；巴兆祥，教授，复旦大学旅游学系主任；戴光全，教授，华南理工大学旅游系。

五、科学研究

近五年来实验室承担了国家重点研发计划项目5项、国家自然科学基金项目65项、国家社会科学基金项目13项、教育部人文社科8项，已顺利完成11项，还有80项在研。发表各类期刊论文12篇。
六、支撑平台

（一）校内实验室场地与设备条件

校内基础研究实验室包括个体认知行为实验室、群体认知行为实验室和数据处理和数据库实验室。具体情况如下：

1.个体认知行为实验室

目前个体认知行为实验室已建成（76平方米），已有眼镜式眼动追踪系统、脑电/事件相关电位系统、虚拟现实软件包设备。2021年，旅游认知行为实验室拟扩建至100平方米，并补充计划购置桌面式眼动追踪系统、多通道生理信号测量仪、面部表情分析软件精神压力分析仪等设备。

2.群体认知行为实验室

已建成专门的群体认知实验室（30平方米），探究群体在不同文化旅游情境中的认知行为模式。2021年，群体认知行为实验室拟扩建至100平方米，以同时容纳约200人实时参与群体实验，并补充购置E-prime刺激呈现软件，以及Google Cloud机器学习等数据处理软件。

3.数据处理与数据库实验室

整合中山大学“数据挖掘实验室”、“网络与分布式计算实验室”、“群体智慧系统实验室”等专业实验室场地，拥有并行/分布式计算实验室、智慧城市（广州）关键技术及其应用平台等大量具有国际先进水平可用于大数据处理与分析实验的设备，同时还利用了国家超级计算广州中心国际领先的实验设备、应用环境与条件。

（二）校外合作实验室场地与设备条件

校外合作实验室主要通过建立可持续旅游观测点或校外科研合作基地等形式开展，通常以合作单位的硬件设施、大数据源为基础，以中山大学的科研团队为依托共同开展大数据挖掘分析与应用研究，具体包括：

1.龙门石窟智能云平台

2.鼓浪屿监测预警系统

3.智慧泰山舆情监测及大数据服务平台
七、开放交流

（一）开放合作情况

1.国际开放合作情况

在国际开放合作方面，实验室主要将中国可持续旅游监测技术与经验向国际传播，同时邀请国外机构与高校来实验室参观、交流，推动实验室的学术传播。实验室自2016年起设立开放基金项目。

2.国内开放合作情况

国内开放合作的主要形式是对国内著名旅游地和部分教学科研机构开展培训、会议交流等活动。

（二）人员聘用及流动情况

作为中山大学的博士后流动站之一，2015年至今，通过中山大学“百人计划”引进教授3人、副教授5人、助理教授3人，先后有35名专职科研人员（含博士后）在学院工作和学习，其中科研博士后28人（基地博士后1人）、特聘副研究员7人，人均开展合作研究时间达23.9个月。共有13位老师晋升为副教授，2人晋升为教授。此外，2014年至今先后有57名来自旅游相关高职和大学的访问学者来进修学习，其平均交流学习时间超过9个月。

