馆藏资源活化技术文化和旅游部重点实验室
一、实验室主要信息

（一）实验室名称：馆藏资源活化技术文化和旅游部重点实验室

（二）英文名称： Key Laboratory of Collection Resources Revitalising Technology， Ministry of Culture and Tourism

（三）地址：北京市东城区东长安街16号天安门广场东侧

（四）依托单位名称：中国国家博物馆

（五）实验室主任：王春法

（六）学术委员会主任：吴建平

（七）联系人：李华飙

（八）联系方式：

固定电话：65118956

传真：010-65118956

邮箱：crrt@chnmuseum.cn

二、实验室主要情况

馆藏资源活化技术文化和旅游部重点实验室于2021年5月由文化和旅游部批准成立。实验室以馆藏资源活化技术为研究对象，开展馆藏资源数字化、馆藏资源智能服务技术等基础、应用基础和应用研究，探索面向未来的智慧博物馆运营新模式，凝聚和培养该领域优秀文化科技人才，打造学术交流重要载体，并励志成为我国馆藏资源活化领域的领航者。

重点实验室依托单位为中国国家博物馆，中国国家博物馆建筑面积约21万平米，是世界单体建筑面积最大的博物馆，现有馆藏藏品约140万件，每年接待观众近800万人。重点实验室以国家博物馆丰富的馆藏资源和用户数据、雄厚的人才、物资保障为依托，以不断满足新时代广大人民群众日益增长的精神文化新期待为目标，开展研究工作。

重点实验室目前专有实验场所约900平米；拥有固定研究人员29人，其中副高及以上职称人员16人；流动人员8人。目前，承担有2项国家重点研发计划项目及多个省部级重点项目。在相关研究领域积累了大量的成果，并在世界博物馆行业内率先开展三维采集数据标准制定工作，引领行业发展。今后，实验室还将根据研究需要，不断增加对实验室建设投入。

三、实验室研究方向

（一）馆藏资源数字化技术

（二）馆藏资源智能服务技术

四、研究力量

（一）研究队伍总体情况介绍

实验室现有固定人员29人，其中主任1名，副主任1名。固定人员中副高级职称以上人员16人，40岁及以下研究人员18人。实验室流动人员（客座学者）8人。

（二）实验室主任

实验室主任：王春法

王春法，研究员，先后获得历史学学士、经济学硕士、经济学博士学位。现任中国国家博物馆馆长(副部长级)、党委副书记，中国国家博物馆学术委员会主任、《中国国家博物馆馆刊》主编，十三届全国政协委员。

实验室副主任：丁鹏勃

丁鹏勃，研究生学历，历史学博士，研究馆员。现任中国国家博物馆副馆长。主要从事《中国国家博物馆馆刊》的编辑工作。

（三）学术委员会主任

学术委员会主任：吴建平

吴建平，教授、博士生导师，清华大学计算机科学与技术系主任、网络科学与网络空间研究院院长、信息化技术中心主任，中国互联网工程科技领域的主要开拓者和学术带头人之一。

（四）学术带头人

实验室现有学术带头人4名：

学术带头人：李华飙

李华飙，男，正高级工程师，硕导（中国科学院大学），中国国家博物馆数据管理与分析中心主任，智慧博物馆建设工作领导小组办公室主任。长期从事大数据、人工智能、智慧博物馆等研究工作。

学术带头人：余晓洁

余晓洁，中国国家博物馆新闻传播处处长、文物活化工程领导小组办公室主任。

学术带头人：王力之

王力之，中国国家博物馆文保院负责人、研究馆员。

学术带头人：胡妍

胡妍，中国国家博物馆策展工作部负责人、副研究馆员。

（五）实验室常务工作人员

主    任：王春法

副 主 任：丁鹏勃

学术秘书：李华飙

行政秘书：郭艳艳

（六）固定工作人员

王春法、丁鹏勃、李华飙、余晓洁、王力之、胡妍、胡健、常莉、朱晓云、李华新、刘钧、陈庆庆、郭艳艳、李洋、史雪振、戴畋、王若慧、周宇阳、孔雯莉、郝琳霰、黄乾伟、马腾飞、纪有、戴頔、杨超、徐浩、车大为、张鹏宇、康岩

（七）学术委员会人员名单

荣誉主任：齐让

主任：吴建平

副主任：王春法、杨志刚

委员：周明全、耿国华、丁鹏勃、徐坤、张加万、魏大威、周昆、贺小伟、李华飙。

五、科学研究

重点试验室近5年承担了国家重点研发计划项目2项，文化和旅游部科研项目2项，馆级课题11项，取得重要科技奖项9项，发表论文30余篇、专著6部。
六、支撑平台

目前，实验室具备科研用房建筑面积约900平方米，包括三维数据采集实验场地、文物保护研究院等。另外依托单位国家博物馆拥有展厅48个，可为实验室智能服务应用示范提供充分的展示空间。

实验室在长时期馆藏资源三维采集过程中，在国家经费和自筹经费的支持下，已拥有比较系统的信息采集流程与数据采集规范、数据分析设备等硬件保障，目前，已有主要设备60余件（套），合计金额4880万元。实验室的主要经费来源为包括依托单位的基本运行费和研究经费，每年不低于50万元。实验室财务相对独立，研究经费实行独立核算。随着研究不断深入，实验室对新型设备的购置和研发投入将持续增加，以保障研究工作的顺利开展。

七、开放交流

为保证研究的先进性，实验室注重加强与国内有关研究院所和实验室的合作研究和交流，包括合作研究、成果、资料与资源共享等。

国家博物馆依托承担的国家重点研发计划项目与中科院、西北大学、北京航空航天大学、北京师范大学、浙江大学、上海交通大学、北京邮电大学等知名高校合作，在大数据模型、智慧应用、藏品智能采集等方面加强合作研究与成果共享，为馆藏资源活化夯实基础。
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