旅游信息融合处理与数据权属保护文化和旅游部重点实验室简介

一、实验室主要信息

（一）实验室名称：旅游信息融合处理与数据权属保护文化和旅游部重点实验室

（二）英文名称：Key Laboratory of Tourism Information Fusion Processing and Data Ownership Protection，Ministry of Culture and Tourism

（三）地址：甘肃省兰州市城关区天水南路222号

（四）依托单位名称：兰州大学

（五）实验室主任：杨裔；副主任：张瑞生、李彩虹

（六）学术委员会主任：郑纬民

（七）联系人：杨裔

（八）联系方式：

固定电话：0931-8912778

传真：0931-8912778

邮箱：yy@lzu.edu.cn
二、实验室主要情况
旅游信息融合处理与数据权属保护文化和旅游部重点实验室于2021年5月由文化和旅游部批准成立。实验室依托兰州大学建立，在学术委员会指导下，探索人工智能算法、云计算、数据挖掘算法在智慧旅游信息方面的应用。在传统旅游信息统计方法的基础上，结合人工智能研究领域的前沿技术，开展旅游信息融合处理与数据权属保护领域的研究，为国家旅游服务和国民经济可持续发展提供理论基础和科学支撑。

实验室以旅游信息融合处理和数据权属保护发展前沿与智慧旅游的需求为导向，从信息处理和数据安全两个方面开展旅游信息融合处理研究、旅游数据权属保护研究以及应用的基础、共性、关键和前瞻性研究，并将通过5年努力将“旅游信息融合处理与数据权属保护”发展成为国内一流、国际上有影响力的研究领域。

实验室研究方向

实验室拥有一支多学科背景、人员结构合理的学术研究团队。背景涵盖计算机科学与技术学科、应用数学学科、人文地理学科、旅游管理学科和区域经济学科多个研究方向，以旅游信息和数据为主要研究内容，从信息处理和数据安全两方面开展旅游信息融合处理和旅游数据权属保护。
（一）旅游信息融合处理

（二）旅游数据权属保护研究

四、实验室研究力量

目前固定研究人员25人，包括管理人员2人，研究人员17人，技术人员6人。其中教授8人，副教授10人，高级实验师1人，讲师4人，助理研究员2人；包括博士学历22人，硕士学历3人； 

研究人员年龄结构合理，其中30-40岁9人，41-50岁11人，51岁以上5人，是一支以具有一定国内影响力的研究学者为核心，中青年研究人员为骨干的科研队伍

此外，实验室有流动人员32人，均为实验室在读或已毕业博士和硕士研究生。

（一）实验室主任

杨裔，兰州大学副教授，博士。人力资源社会保障部2017年度中国留学回国创业启动支持计划优秀项目，兰州市首批青年专家，教育部全国万名优秀创新创业导师，甘肃省首批创新创业导师。主要研究领域为无线传感器、计算模型理论、大数据及其在智慧城市、智慧旅游、智慧宾馆中的应用。

（二）学术委员会主任

郑纬民，中国工程院院士，清华大学计算机系教授。曾任中国计算机学会第十届理事长，曾获国家科技进步一等奖1次、国家科技进步二等奖2次，国家发明二等奖1次。2016年获何梁何利基金科学与技术进步奖。2016年获ACM戈登贝尔奖。

（三）学术委员会名单

郑纬民,教授,清华大学；吴飞,教授,浙江大学；武永卫,教授,清华大学；殷建平,教授,国防科学技术大学；吴尽昭,教授,广西大学；李廉,教授,兰州大学；秦炳峰,处长,甘肃省文化和旅游厅；刘康,主任,江西省文化和旅游厅；张毅,研究员,上海市文化和旅游局。

五、科学研究

（一）承担项目

近三年来，实验室承担国家重点研发计划子课题大数据权属保护理论与方法、甘肃省2018年度重点人才项目大数据背景下个人隐私保护研究团队建设以及甘肃省文化和旅游厅地方标准编制，完成《甘肃省智慧景区标准》和《甘肃省智慧酒店建设标准》两项。同时，实验室提出甘肃省文化和旅游厅信息系统安全服务解决方案。

（二）科研成果

近三年来，实验室研究人员在国内外刊物和各种学术会议上发表论文41余篇。获得省级专利奖励2项。

六、支撑平台

（一）科研条件

实验室拥有科研用房面积共计710平方米，包括智慧旅游信息处理与预测实验室、旅游目的地智慧化运营关键技术实验室、旅游数据权属保护研究实验室、会议室、大数据指挥中心、机房、数据安全中心等，拥有科研仪器设备共计576台套，总值825.19万元。

（二）运行与保障

实验室制定运行管理制度保障实验室的良好运作。

实验室是直属学校的独立二级科研单位，管理人员和科研人员人事关系均在实验室，实验室主体科研研究人员和实验技术人员实行聘任制。管理机构为兰州大学，负责实验室的人员及日常运行管理。实验室内部实行二级管理。按照研究方向，实验室下设2个研究中心和1个党政办公室。实验室—研究中心—课题组构成实验室不同层次的研究力量，研究人员以课题形式进入，实行滚动管理机制。

实验室设置管理机构，包括研究中心和实验室学术委员会。其中研究中心是根据实验室研究方向设置的科研平台。每个研究中心设学术带头人1名，由实验室主任聘任，研究中心实行学术带头人负责制。学术带头人负责研究方向的确定、重大重点项目的组织、国内外学术交流和合作研究等工作；学术委员会主要负责审议实验室的发展目标、研究方向和重大学术活动，审批开放研究课题，评估实验室建设和发展重大事项的决策，各类决定由行政副主任执行，向实验室主任负责。

实验室办公室负责管理实验室的行政事务和学术日常工作，实验室党务工作领导挂靠学院党委。

七、开放交流

（一）学术交流

近年来，实验室先后邀请了来自国际知名大学的10位国际知名专家来校进行交流与合作。实验室先后共主办4次国际学术会议，7次全国性学术会议，同时实验室每年举办一次实验室学术委员会会议。

（二）人才引进和交流

近5年来，实验室先后有15人次出国参加国际会议，6人次赴国外研究机构做访问学者，邀请外籍专家来实验室讲学5人次。

（三）产学研合作

与甘肃省文化和旅游厅合作，协同甘肃省公安厅、甘肃省交通厅、甘肃省气象局、兰州铁路局、三大运营商以及全省4A级以上景区等单位，收集海量文旅大数据，并在这些单位之间进行数据的共享和交换，用于研究、开发文旅大数据的应用。

