西域治理文化遗产阐发与传承技术文化和旅游部重点实验室
一、实验室主要信息
（一）实验室名称：西域治理文化遗产阐发与传承技术文化和旅游部重点实验室
（二）英文名称：Key Laboratory of “Explaining and Inheriting Technology of the Cultural Heritage of the National Governance in Western Regions”, Ministry of Culture and Tourism

（三）地址：新疆乌鲁木齐市沙依巴克区友好北路167号

（四）依托单位名称：新疆维吾尔自治区文博院

（五）实验室主任:于志勇；副主任：李文瑛

（六）学术委员会主任：陈凌 

（七）联系人：叶梅

（八）联系方式：

固定电话：0991-5515937

传真：0991-5515937

邮箱：353993676@qq.com

二、实验室主要情况
西域治理文化遗产阐发与传承技术文化和旅游部重点实验室于2021年5月由文化和旅游部批准成立，依托新疆维吾尔自治区文博院建设。实验室在全区文物考古研究、保护维修、展示利用、文创研发等方面，探索西域治理文化遗产阐发、西域治理文化遗产传承服务技术创新。一方面研究构建西域治理文化遗产体系，从中提炼、阐明西域治理过程中，中央军政管理、经济开发、民族融合、文化交流、备边足戍的精神内核，并将其系统化、条理化，通过现代技术转变为数字化、可视化的展示系统，促进新疆历史文化教育展示，增强文化自信、建设文化强国，增进中华文化认同，铸牢中华民族共同体意识，维护祖国统一和边疆稳定，参与“一带一路”倡议的文化展示；另一方面研究传承与发展西域治理文化遗产提供技术，利用现代科学技术，将散落在新疆大地上的遗址、石窟寺、遗物等文化遗产，活化为生动的历史场景，展现给各族群众，讲好新疆历史，讲好新疆故事。

新疆文博院通过整合下辖的克孜尔石窟研究所、新疆博物馆、文化遗产保护中心和新疆文物考古研究所四家单位优势资源，组建了一支实验室研究队伍。

三、实验室研究方向
（一）西域治理文化遗产阐发

通过梳理西域治理的相关文化遗产载体，构建西域治理文化遗产体系。以考古田野调查为主，综合遥感与空间技术、环境与动植物考古等多学科研究手段，梳理古代西域治理的相关文化遗产载体，构建西域治理文化遗产体系，具体包括三个方面：

一是军政体系的文化遗产载体，主要指自汉代以来历代中央政府在西域地区设立的最高军政机构及与其相关的交通线路与边塞防御体系。二是经济体系的文化遗产载体，主要指自汉代以来，中央政府在西域开发经济，兴边富民遗留下的文化遗产，如屯田遗存、反映丝路贸易的遗物等；三是文化体系的文化遗产载体，主要指自汉代以来，新疆多元一体文化形成过程中遗留的文化遗产，如石窟寺、地面寺院等宗教遗存以及各类反映多元一体文化面貌的遗迹与遗物。

（二）西域治理文化遗产传承服务技术

1.西域治理文化遗产体系信息研究

集成西域治理中军政、经济、文化、宗教、环境等多种元素，构建多要素的西域治理文化遗产信息开放平台。平台由西域治理军政体系文化遗产数据库、经济体系文化遗产数据库、文化体系文化遗产数据库以及西域治理GIS科研平台组成。平台嵌入一系列模型软件，集数据集成与分析于一体，揭示不同要素之间复杂的时空变化关系，为大遗址的规划、保护提供数据服务。

西域治理文化遗产体系展示

利用西域治理文化遗产体系信息平台，依托现代视听、投影、沉浸等技术，将西域治理文化遗产与地理、环境、民族、商贸等作为统一的空间整体分析、阐释，直观呈现、动态模拟、多维展示西域治理文化遗产反映的精神内核。

四、研究力量
实验室现有固定工作人员15名，其中常务工作人员6名，包括学术研究人员11名， 行政管理和财务人员各1名，包括实验室主任1名，学术委员会主任1名。其中：具有正高职称6人，副高职称5人。具有博士学位或博士在读2人，硕士学位人员2名，其余均为本科学历。专业涵盖考古学、文物与博物馆学、历史学、地理信息科学、美术设计等专业。

实验室主任：于志勇，新疆维吾尔自治区文博院副院长、博物馆馆长，中国博物馆协会常务理事，中国敦煌吐鲁番学会副会长，新疆大学、西北大学等硕士研究生导师，享受国务院特殊津贴专家。主要研究方向为汉唐西域及丝绸之路考古研究、博物馆社会教育。

西域治理文化遗产阐发方向学术带头人：李文瑛，现为新疆文博院考古研究所所长,研究馆员, 主要研究方向为新疆史前考古，汉晋西域考古，丝路染织考古。

西域治理文化遗产传承服务技术方向学术带头人：刘炜，新疆文博院博物馆副馆长，现为新疆维吾尔自治区文物鉴定委员会主任委员。

学术委员会委员：陈凌研究员（北京大学考古文博学院）、于志勇研究员（新疆文博院）、王子今教授（中国人民大学）、聂卫平研究员（中国科学院）、夏正楷教授（北京大学）、赵丰研究员（中国丝绸博物馆）、李锦绣研究员（中国社会科学院）、刘国防研究员（新疆社会科学院）、杨兆平高级工程师（中国科学院）、马健教授（西北大学文化遗产学院）和魏东副教授（吉林大学），专业涵盖考古学、历史学、文献学、地理信息科学、古环境研究、纺织品研究、体质人类学以及旅游管理等专业和研究方向。

五、科学研究
（一）西域治理文化遗产阐发领域：

近年先后组织开展了多项国家文物局重点研究课题，如“安西大都护府遗址考古研究”“西域都护府——两汉军政建置体系考古研究”“考古中国”等并取得丰硕成果。

（二）西域治理传承服务技术领域：

通过与中科院合作，完成了古代军事防御体系模型、罗布泊地区遗址空间监测数据集与新疆长城资源遗址遥感数据集的建设。

在国际和国内高水平学术期刊上发表相关论文30篇，专著6部。

六、支撑平台
重点实验室整合依托单位下属四家单位实验室为实验室提供实验场地和设备等硬件保障。整合实验室科研用房建筑面积380平方米，协调新建实验室1200平方米。整合配备全站扫描仪及配套软件（Leica Nova MS50）、超景深三维立体显微镜（基恩士）等仪器，总价值347.7万元。

实验室按照国家重点实验室管理的有关规定，贯彻“开放、流动、联合、竞争”的运行管理办法，坚持在学术委员会指导下开展工作，为国内外西域治理文化遗产阐发与传承技术的研究人员提供学术交流和试验环境。

实验室管理实行主任负责制，设有主任1名，副主任2名，每届任期为五年。按照“按需设岗、按岗聘任、竞争上岗和实行合同管理”的岗位聘任原则，现聘有专职人员15名。

为实现“科学、规范、安全、高效”的实验室环境，制定了《西域治理文化遗产阐发与传承技术实验室人员守则（试行）》《西域治理文化遗产阐发与传承技术实验室仪器使用管理守则（试行）》《西域治理文化遗产阐发与传承技术实验室安全制度（试行）》《西域治理文化遗产阐发与传承技术实验室开放经费管理办法（试行）》等相关规章制度。

实验室的仪器设备按照“统一管理、公共使用、对外开放、资源共享”的原则，充分发挥仪器设备优势，提高利用率。聘请具有丰富经验的专业人员作为专职管理员。同时，设备管理实行年度检查与考核制度。

七、开放交流
（一）学术交流

实验室通过举办学术前沿讲座、举办（承办）学术会议、开展学术访问和交流、开放课题基金等多种途径，吸引了中国科学院、中国社会科学院、中国国家博物馆、中国丝绸博物馆、北京大学、清华大学、西北大学、中国人民大学、中央民族大学、吉林大学、南京大学等多家科研院所相关领域的研究人员以合作的方式参与到西域治理文化遗产阐发与传承技术领域的研究中，达到了集中多学科专业人才、多种资源平台优势、联合开展课题研究的学术交流互补效果。

（二）产学研合作

“西域治理文化遗产阐发与传承技术实验室”借助依托单位新疆文博院平台，在新疆文化遗产保护、考古、研究、展示等领域承担完成了一系列基础性科学研究项目以及涉及国民经济建设与社会发展中的文化遗产项目，与多家高校与科研院所形成了良好的合作关系，发表有关新疆文化遗产研究阐释论文30篇，专著6部。在西域治理传承服务技术领域，与中科院合作，完成古代军事防御体系模型、罗布泊地区遗址空间监测数据集与新疆长城资源遗址遥感数据集的建设。

（三）人才引进和交流

实验室按照国家重点实验室管理的有关规定，积极贯彻“开放、流动、联合、竞争”的运行管理办法，为国内外西域治理文化遗产阐发与传承技术的研究人员提供学术交流和试验环境。实验室在运行管理与开放合作机制方面积极探索，通过边建设、边研究、边开放的方式，凝聚了一批高水平的专家与学者，取得了若干重要成果，组建了相对稳定的研究团队。

今后，实验室将进一步加大科研队伍建设力度，积极开展国际和国内合作与学术交流，实施交换访问学者计划，吸引国内外优秀研究人员特别是引进学术带头人和本领域优秀中青年学者，加大对现有年轻人才培养力度，形成一支专业结构和学术梯队合理、固定和流动人员结合、能主持重大科研项目及大型横向课题的科研团队。

通过定期召开国际性、全国性和地区性的学术会议，培养一批在国内有较大影响的学科带头人、一流学术水平的业务骨干，提高资源使用率与资料信息共享，努力将实验室打造成一流的集约型学科公共平台。

