在线旅游场景数据挖掘与智能设计文化和旅游部重点实验室

一、实验室主要信息

（一）实验室名称：在线旅游场景数据挖掘与智能设计文化和旅游部重点实验室

（二）英文名称：Key Laboratory of Data Mining and Intelligent Design for Online Tourism

（三）地址：上海市长宁区金钟路968号

（四）依托单位名称：携程集团

（五）实验室主任：邹宇；副主任：王清、陆刚、方磊

（六）学术委员会主任：熊红凯； 副主任：胡洁

（七）联系人：董晓冉

（八）联系方式：

固定电话：021-34064880

传真：021-54261600

邮箱：xrdong@trip.com

二、实验室主要情况

在线旅游场景数据挖掘与智能设计文化和旅游部重点实验室于2021年5月由文化和旅游部批准成立。实验室研究聚焦大数据和人工智能技术对在线旅游行业的升级优化，结合在线旅游行业的实际应用场景特点，打造适合在线旅游所需要的大数据和人工智能的技术能力和平台化服务，推动相关技术在在线旅游场景的应用和落地，并最终形成行业的技术标杆和应用范例，为行业赋能并助力产业升级。

三、实验室研究方向

实验室重点研究以下2个方向：

（一）在线旅游场景的数据智能挖掘技术：(1) 酒店和攻略的图像处理；(2) 电话中心的语音技术；(3) 客服对话机器人；(4) 攻略文章的标签自动生成；(5) 旅游热点自动挖掘；(6) 用户评论的挖掘分析。

（二）在线旅游服务与供应链的智能设计：(1) 信息流的内容推荐；(2) 用户画像与个性化；(3) 定制游的智能规划；(4) 基于旅游数据的城市计算；(5) 文旅目的地的数据应用。

四、研究力量

实验室人员为携程集团聘用的全职人员，包括研究人员、技术人员和管理人员。实验室目前有38位固定人员，其中9位研究成员，技术人员共有27人。实验室成员均拥有硕士以上学历，均拥有多年大数据及人工智能行业经验，具有较高领域知识、专业技能和业务水平，另有2名专职行政管理人员。

实验室主任：邹宇，携程集团大数据与人工智能应用研发部负责人、技术副总裁，负责研究大数据和人工智能技术对携程日常沉淀的海量数据进行加工、挖掘、价值发现，并应用于生产和业务场景。

学术委员会主任：熊红凯，上海交通大学特聘教授，国家杰出青年科学基金获得者，教育部长江学者特聘教授，国家万人计划科技创新领军人才，科技部中青年科技创新领军人才，教育部新世纪优秀人才，上海市优秀学术带头人，上海市曙光学者，上海市青年科技英才。

学术带头人：罗超，博士，主要研究方向包括计算机视觉、自然语言处理和语音处理这三个垂直领域。

学术带头人：杨超，博士，主要从事大规模分布式推荐系统设计和算法研发工作。

实验室常务工作人员：

携程集团技术副总裁邹宇，高级算法总监王清，高级研发总监陆刚，产品总监方磊，项目总监李黎，高级经理周伟。
固定工作人员：

研究人员：邹宇、王清、陆刚、罗超、方磊、杨超、张波、梁贤朋、郝竹林；技术人员：孙玉霞、王怀东、郑肖雄、何蜀波、宋坚、晏寒冰、江之源、郑宗荣、张启祥、刘洋、孙知非、力芸、成丹妮、韩宝龙、沈涛、高一宸、倪赛杰、唐亚博、周明康、钱悦、李永钊、江小林、任君、鲍开放；管理人员：李黎、周伟。

学术委员会委员：熊红凯，上海交通大学教授；邹宇，携程集团技术副总裁；胡洁，上海交通大学大学教授；杨超，携程集团高级算法专家；罗超，携程集团算法总监；吴华意，武汉大学测绘遥感信息工程国家重点实验室教授；乐阳，深圳大学教授、曹健，上海交通大学教授；邹光勇，上海商学院酒店管理学院副教授；邓宁，北京第二外国语学院旅科院副院长副教授；李柏文，北京联合大学旅游学院教授。
五、科学研究

（一）实验室承担研发的“基于AI的多元旅游信息整合与智能旅游服务”项目获得了2018年上海市经济与信息化委员会信息化专项扶持。

（二）实验室承担研发的“基于大数据的航班延误预测及旅客体验改善方案”项目获得了2018年上海市科委“科技创新行动计划”高新技术领域专项扶持。

（三）实验室承担研发的“个性化、智能化服务技术及其在在线旅游行业的应用”项目获得2019年上海市科技进步二等奖。

（四）实验室承担研发的“携程旅游目的地大数据开放平台”项目获得2020年上海市经济与信息化委员会信息化专项扶持。

六、支撑平台

目前实验室科研用房总面积超过3000平方米。实验室拥有2套眼动仪、1套SPSS数据分析软件、36块高清大屏、130台服务器，价值超过520万元。实验室具有完善的网络设施，均采用国家标准的动力电，配置智能UPS系统及容量充足的电池，可以保证持续供电，安装恒温恒湿的空调系统，保障环境。实验室均配备了严格的电子门禁及监控系统，监控系统由专人值守，保障实验室的设备安全。实验室计划未来3年在科研用房、资金、软硬件设备等方面对科研条件进行重点改善。在科研用房方面，实验室计划逐步增加面积200-300平方米，建立成果展示和互动区域。在软硬件设备投入方面，实验室计划每年至少新增500万元的服务器，进行实验设备的优化迭代更新，包括更换、淘汰一批旧的服务器，购置新服务器、眼动仪、测试手机、研发电脑等。

七、开放交流

实验室高度重视产学研方面的合作，为提升实验室的研发实力，实验室同国内的旅游企业去哪儿、艺龙、途家等，国内知名的互联网企业腾讯、百度等，海外知名的旅游企业Make My Trip（印度OTA巨头）、SkyScanner（英国搜索引擎）、TripAdvisor猫途鹰等公司开展了合作。

同时，实验室深度参与携程集团与陕西省政府达成的战略合作，参与了“世界文化旅游大会”及峰会，建设了“全球最佳中转枢纽”示范基地，建设了陕西省、西安市“智慧旅游”平台等，参与河南省合作打造“中国功夫”旅游品牌整合营销、“老家河南，清凉一夏”2020河南暑期文旅消费季等活动。携程集团与海南、贵州、湖州、哈尔滨、成都、荆州等城市展开的合作页都有实验室研究的成果应用。

