可持续旅游智能评测技术文化和旅游部重点实验室

一、实验室主要信息

（一）实验室名称：可持续旅游智能评测技术文化和旅游部重点实验室（中山大学）
（二）英文名称：Key Laboratory of Sustainable Tourism Smart Assessment Technology, Ministry of Culture and Tourism 

（三）地址：珠海市香洲区中山大学珠海校区海琴6号5楼旅游学院A568

（四）依托单位名称：中山大学

（五）实验室主任：徐红罡；
副主任：印鉴、张朝枝、何莽
（六）学术委员会主任：宫辉力

（七）联系人：沙敏
（八）联系方式：

固定电话：0756-3668279

传真：0756-3668279
邮箱：sham@mail.sysu.edu.cn
二、实验室主要情况

可持续旅游智能评测技术文化和旅游部重点实验室于2021年5月由文化和旅游部批准成立，是以联合国世界旅游组织旅游可持续观测点管理与监测中心为基础，以中山大学旅游学院和中山大学人工智能学院为依托，整合中山大学旅游管理和计算机科学与技术两个优势学科力量，以及广东省大数据分析与处理重点实验室和中山大学旅游发展与规划研究中心的团队力量共同建设的一个面向可持续旅游监测的大数据采集、分析与应用的实验室。

目前，实验室专职师资35人，流动编制人员（博士后、专职科研人员）19人，专职实验室工作人员2人。

三、实验室研究方向
围绕可持续旅游的智能评测技术与应用，实验室分成两个研究方向。

（一）研究方向一：目的地可持续旅游数据采集与智能处理

1.旅游相关大数据挖掘

主要负责监测、采集与整合国内外的各大社交媒体平台上旅游相关的数据，借助Python编程和云采级技术，目前已完成对微博、艺龙、马蜂窝、知乎、哔哩哔哩、豆瓣和推特等平台数据采集的代码开发，并从2020年8月起至今已实现对多平台数据的实时监测和采集，具体包括：新浪微博的旅游相关热搜博文数据库、微博评论数据库、微博用户信息数据库、微博历史数据库；艺龙全国116个城市的酒店房价信息的每日监测数据；马蜂窝全国旅游目的地攻略信息数据库；知乎主要热门专题旅游相关数据及用户评论数据；哔哩哔哩旅游相关数据及其评论；豆瓣中爸爸去哪儿、中餐厅等55部旅游相关综艺的长评和短评数据采集，将进一步完成394个旅游相关综艺节目和190本旅游相关数据的豆瓣数据的采集。推特：旅游禁令、邮轮和2020年东京奥运会等主题数据约800万条。将会进一步预开发平台：TripAdvisor、Facebook、Instagram、Yelp、Hotels、Booking.com等平台的数据收集与采集。

2.旅游相关大数据分析。

语料库语言学分析。主要研究机器可读的自然语言文本的采集、存储、检索、统计、词性和句法标注、句法语义分析，以及具有上述功能的语料库在语言定量分析、词典编纂、作品风格分析、自然语言理解和机器翻译等领域中的应用。

机器学习和神经网络分析。使用长短记忆神经网络（LSTM, long Short-Term Memory）对大数据评论进行情感分析。LSTM是一种类神经网络，它可以记忆不定时间长度的数值，区块中有一个gate能够决定input是否重要到能被记住以及能不能被输出output。

大小数据结合分析。采用多层次线性模型分析法，根据层次结构数据的特点，将不同数据看成是具有层次结构的数据，并将之整合，计算跨层级数据的作用和影响效果。

整合量化数据。通过对非结构化文本、图片和视频数据的深度挖掘，实现量化数据的转换，进行各平台数据的匹配和整合，实现多源数据的可比性和历史数据的追溯。

多源数据交叉验证。通过各类社交媒体平台，和手机信令、官方统计数据、地理信息数据等开展交叉验证和匹配，优化旅游统计、预测和建模，为决策管理提供支持。

（二）研究方向二：可持续旅游评测与服务技术

1.旅游目的地旅游可持续性评测

游客行为评测。主要通过各类大小数据的整合分析，对游客口碑（情感）进行评价，对游客在旅游地内的容量进行预测与分析，对游客在旅游目的地的空间行为、消费行为、游览行为进行评测，评估其对目的地可持续性的影响。

居民行为评测。主要通过各类大小数据的整全分析，对居民的旅游参与度、旅游发展态度、生计资本、收入水平、价值认知等方面进行评测，评估其对目的地可持续性的影响。

自然要素评测。主要通过旅游地气象、水文、环保、生态等累积数据数据对旅游地自然生态要素的可持续性进行评测。

2.旅游目的地旅游可持续性评测服务

评测结果的可视化。主要将各类评测数据包括文本、地图、网络数据、流数据、统计图数据等进行可视化，方便管理者阅读与理解。优化方案评测。通过心理学实验方法，对部分涉及个人认知等方面的可持续旅游优化方案进行评测与比选。

四、研究力量

（一）总体情况

可持续旅游智能评测技术实验室是以中山大学旅游学院师资队伍为主体，以联合国世界旅游组织旅游可持续发展监测与管理中心为基础，包含数据科学与计算机学院、地理科学与规划学院等多学科团队共同参加的科研平台，是一个集基础研究-数据整合-转化平台-人才培养的科研平台。目前拥有专任师资35人，科研博士后、研究员等流动人员19人。

（二）学术委员会主任

宫辉力，首都师范大学资源环境与旅游学院教授，博士生导师，联合国教科文组织水信息与生态水文教席主持人、国际欧亚科学院院士、俄罗斯工程院外籍院士、俄罗斯自然科学院外籍院士，莫斯科心理师范大学名誉博士，科学中国人年度人物（2008），曾任中国地理学会、中国测绘地理信息学会副理事长，中国图书评论学会副会长。主要从事地理信息系统和遥感、信息水文地质的教学与交叉研究，发表学术论文200余篇，著作8部，曾获国家教学成果奖和国家科技进步奖，UNESCO-IHP特殊贡献奖。

（三）.实验室学术带头人

保继刚，中山大学旅游学院创院院长、学术委员会主任，长江学者特聘教授、国际旅游研究院院士，中国旅游研究国际联合会主席，联合国世界旅游组织旅游可持续发展管理与监测中心主任中国旅游协会旅游教育分会会长（2013-）。主要研究旅游地理、旅游与可持续发展、旅游规划与旅游影响。

（四）.实验室主任徐红罡简介

徐红罡，中山大学旅游学院院长，国际旅游研究院院士，具有地理学、经济学背景，主要研究可持续旅游、旅游与区域发展、系统动力学，担任中国地理学会旅游地理专业委员会副主任，国际地理联合会旅游地理专业委员会中国代表，广东省旅游管理教指委主任，《Tourism Geographies》副主编及《Tourism Management》等多个SSCI期刊编委。

（五）.各研究方向团队成员

1.研究方向一：目的地可持续旅游数据采集与智能处理

技术负责人：印鉴 教授

实验室副主任，中山大学人工智能学院副院长，教授、博士生导师，广东省大数据分析与处理重点实验室主任、广东省大数据管理与应用工程技术研究中心主任、广州市超算与大数据重点实验室主任。主要研究领域：人工智能、机器学习、大数据分析与处理、数据库与数据挖掘。

团队主要成员

罗秋菊 中山大学旅游学院副院长 博士、教授、博导。主要研究社交媒体与事件影响。

黄业坚 中山大学百人计划领军人才，旅游学院教授、博导，通讯与信息技术博士。主要研究旅游大数据挖掘与社交媒体。担任多个国际顶级期刊编委，在国级一流期刊发表论文近百篇，担任多个酒店信息技术应用顾问。

李师娜 中山大学百人计划领军人才，旅游学院教授、博导，英国诺丁汉大学旅游经济学博士，担任多个国际期编委，主要研究旅游经济、旅游行为，特别是基于脑电、眼动等科技设备的旅游行为研究。

余建兴 中山大学人工智能学院副教授，新加坡国立大学计算机科学博士。主要从事自然语言处理技术及理论的研究。

郑立彬 中山大学百人计划副教授，香港科技大学计算机科学与及工程学博士。主要时空众包（spatial crowdsourcing），智能索引（learned index）、差分隐私（differential privacy），基于机器学习的索引等方面的研究，

刘  逸 中山大学旅游学院副教授，新加坡国立大学地理学博士，主要研究旅游大数据挖掘及情感计算。

黎耀奇 中山大学旅游学院副教授，中山大学市场营销博士，主要研究旅游者消费行为，擅长实验研究法对游客行为进行测量与验证。

粟丽娟 中山大学旅游学院助理教授，美国佛罗里达大学休闲与游憩学博士，主要研究大数据分析、机器学习、自然语言处理、社交媒体、时空模型、危机风险沟通和大型事件等。

寇力容 中山大学旅游学院助理教授，伊利诺伊大学香槟分校人文地理与地理信息系统博士，主要研究旅游与可持续发展，流动性与身心健康。

2.研究方向二：可持续旅游评测与服务技术

技术负责人：张朝枝 教授

实验室副主任，中山大学旅游学院教授、博导，联合国教科文组织名录遗产地可持续旅游教席主持人，主要研究遗产保护与可持续旅游。

团队主要成员

王宪章 深圳市大也智能数据有限公司CEO。主要研究大数据在文旅行业的智慧管理、精准营销、智慧服务的深层次应用。

高定国 中山大学心理学系教授，主要研究社会支持、亲社会行为、情绪与自我控制、人际互动与社会网络的认知神经机制及其应用。

孙九霞 中山大学旅游学院教授，主要研究社区参与与乡村振兴，联合国世界旅游组织旅游可持续发展阳朔观测点技术负责人。

张骁鸣 中山大学旅游学院教授，主要研究乡村旅游，联合国世界旅游组织旅游可持续发展成都观测点技术负责人。

左  冰 中山大学旅游学院教授，主要研究旅游经济影响，联合国世界旅游组织旅游可持续发展江门观测点技术负责人。

梁增贤 中山大学旅游学院副教授，主要研究游客行为、主题公园管理，联合国世界旅游组织旅游可持续发展洛阳观测点技术负责人。

陈钢华 中山大学旅游学院副教授，主要研究游客行为，联合国世界旅游组织旅游可持续发展常熟观测点技术负责人。

赵  莹 中山大学旅游学院副教授，主要研究手机移动大数据与游客行为，联合国世界旅游组织旅游可持续发展西双版纳观测点技术负责人。

翁时秀 中山大学地理科学与规划学院副教授，主要研究旅游与可持续发展，联合国世界旅游组织旅游可旅游可持续发展云台山观测点技术负责人。

陈辉炎 深圳市大也智能数据有限公司副总裁。主要从事信令数据、消费数据、互联网数据的数据融合及架构设计方面研究，负责基于运营商信令数据、银联消费数据为主数据源的文旅大数据的技术体系构建。

周  伟 携程智慧旅游CTO。

祝乃国 浪潮集团高级工程师、高级系统分析员、高级信息系统项目管理师。 

郭大伟 广东新空间旅游规划有限公司工程师，主要从事旅游景区动线设计与视觉形象表达研究与实践。

（六）学术委员会成员

宫辉力，教授，首都师范大学资环学院；保继刚，教授，中山大学旅游发展与规划研究中心主任； 周傲英，教授，华南师范大学副校长；柴彦威，教授，北京大学智慧城市研究与规划中心主任；徐红罡，教授，中山大学旅游学院院长；印鉴，教授，广东省大数据分析与处理中心主任；宋瑞，研究员，中国社会科学院旅游研究中心主任；巴兆祥，教授，复旦大学旅游学系主任；戴光全，教授，华南理工大学旅游系。

五、科学研究

近五年来实验室承担了国家重点研发计划项目5项、国家自然科学基金项目65项、国家社会科学基金项目13项、教育部人文社科8项，已顺利完成11项，还有80项在研。发表各类期刊论文12篇。
六、支撑平台

（一）校内实验室场地与设备条件

校内基础研究实验室包括个体认知行为实验室、群体认知行为实验室和数据处理和数据库实验室。具体情况如下：

1.个体认知行为实验室

目前旅游认知行为实验室已建成（38平方米）、脑电仪实验室（38平方米），已有Tobii Pro Glasses 2（眼镜式眼动追踪系统）、GES 400 EGI（脑电/事件相关电位系统）、World Viz（虚拟现实软件包）设备，并成立了旅游认知行为研究小组，依托以上设备已开展了系列研究并发表了系列高质量学术论文。2021年，旅游认知行为实验室拟扩建至100平方米，并补充计划购置Eyelink 1000 Plus（桌面式眼动追踪系统）、BIOPAC（多通道生理信号测量仪）、iMotions（面部表情分析软件）、Body Checker（精神压力分析仪）等设备。

2.群体认知行为实验室

群体认知行为不仅是个体认知行为的简单综合，而是在各种群体网络结构基础上的互动。个体认知行为在不同的群体结构上可能以完全不同的方式集合成群体的行为模式，例如中山大学研究团队发现群体中的自私行为比慷慨行为更容易传播与感染。为了探究群体冲突与和谐的问题，目前已建成专门的团体行为实验室（30平方米），让参与者在实验室中通过实时互动的实验，探究群体在不同文化旅游情境中的认知行为模式。2021年，群体认知行为实验室拟扩建至100平方米，以同时容纳约200人实时参与群体实验，并补充购置E-prime刺激呈现软件，以及Google Cloud机器学习等数据处理软件。

3.数据处理与数据库实验室

大数据分析与处理重点实验室通过整合中山大学“数据挖掘实验室”、“网络与分布式计算实验室”、“群体智慧系统实验室”等专业实验室场地来建设，拥有985 工程（I-III 期）、211 工程（I-III期）多期专项投资建立的教学科研平台—并行/分布式计算实验室、智慧城市（广州）关键技术及其应用平台等大量具有国际先进水平可用于大数据处理与分析实验的设备，同时还利用了国家超级计算广州中心国际领先的实验设备、应用环境与条件。其中，国家超级计算广州中心是国家十二五863重大科技项目、广州市科技一号工程，拥有峰值计算性能十亿亿次以上的“天河二号”超级计算机系统。在文旅融合背景下，结合我国遗产地文化与科技融合的高级应用需求，该实验室能够聚焦于大数据的存储和管理、大数据分析与挖掘、大数据高级应用等三方面的研究，建立具有鲜明特色的文化遗产地旅游大数据理论及技术，为地方的可持续发展提供决策依据。

（二）校外合作实验室场地与设备条件

校外合作实验室主要通过建立可持续旅游观测点或校外科研合作基地等形式开展，通常以合作单位的硬件设施、大数据源为基础，以中山大学的科研团队为依托共同开展大数据挖掘分析与应用研究，具体包括：

1.龙门石窟智能云平台

2014年，洛阳成为中国第六个世界旅游组织旅游可持续发展中国观测点（技术支撑团队为实验室核心团队），重点与龙门石窟研究院合作建设龙门石窟智能云平台，通过腾讯云对海量数据的存储与腾讯文智系统的创新应用，同时借助云与人工技能技术，建设龙门石窟强大的信息存储、分析与应用的智能云平台，全面可视化景区客流分布、人物画像、人流密度、游客心理等实时数据，并在此基础上通过大数据分析来精准优化景区产品、服务、营销与管理以及深化游客与遗产的互动。2018年，凭借智慧旅游方面的突出成就，龙门石窟荣获第14届联合国世界旅游组织“公共政策和管理创新”三等奖，成为目前唯一获得该奖项的中国景区以及全国智慧旅游的典范和标杆。

2.鼓浪屿监测预警系统

鼓浪屿监测预警系统始建于2016年，主要应用红苹果PE90FH高清数字矩阵、PE3036高清球机、PE5061-MRSP流媒体网关软件、PE8032N-V1-8网络硬盘录像机、PE5128控制键盘等一系列产品，具备数据采集、统计分析、管理调度、自动预警等四大功能，重点对鼓浪屿代表性历史建筑（51组）、代表性文化遗迹（2处）、历史道路（4组）、代表性自然景观（7处）、总体格局、建设控制、游客等进行监测，监测内容包括旅游游客、本体病害、遗产单体、保护工程、建设控制、日常防护、自然环境、社会环境、综合监测等内容。自2019年开始，中山大学开始与鼓浪屿监测预警系统合作，主要将实验室的国家公园与世界遗产数据库和鼓浪屿监测预警系统的基础数据进行整合，依托数据处理与数据库实验室对现有数据进行挖掘提升，结合监测数据，开展关于鼓浪屿建筑遗产的活化利用、社区参与旅游、游客参与遗产保护、文化创新等议题的实证研究，以及开发具有科学性、趣味性的智能解说系统，更好地展示文化遗产价值。

3.智慧泰山舆情监测及大数据服务平台

2018年，智慧泰山舆情监测及大数据服务平台投入使用，用于实时监测关于泰山交通、体验、卫生、安全、服务、消费、配套、管理等八个维度的互联网舆情，能够为景区日常管理和查找问题、处理投诉及舆情防范等方面决策提供数据支持。2019年，中山大学启动与泰山方面的大数据服务合作研究。主要依托数据处理与数据库实验室对智慧泰山舆情监测及大数据服务平台数据进行采集与分析，并结合国家公园与世界遗产数据库已有的内部数据处理、分析，共同在游客情感、消费行为及旅游产品价格、智能营销等方面提供丰富的数据服务。

七、开放交流

（一）开放合作情况

1.国际开放合作情况

在国际开放合作方面，实验室主要将中国可持续旅游监测技术与经验向国际传播，同时邀请国外机构与高校来实验室参观、交流，推动实验室的学术传播。实验室自2016年起设立开放基金项目，资助境外的在读博士回国开展中国旅游研究，迄今已成功资助8名博士生开展相关研究。

2.国内开放合作情况

国内开放合作的主要形式是对国内著名旅游地和部分教学科研机构开展培训、会议交流等活动。

（二）人员聘用及流动情况

作为中山大学的博士后流动站之一，2015年至今，学院通过中山大学“百人计划”引进教授3人、副教授5人、助理教授3人，先后有35名专职科研人员（含博士后）在学院工作和学习，其中科研博士后28人（基地博士后1人）、特聘副研究员7人，人均开展合作研究时间达23.9个月。经过学院培养，共有13位老师晋升为副教授，2人晋升为教授。此外，2014年至今先后有57名来自旅游相关高职和大学的访问学者来我院进修学习，其平均交流学习时间超过9个月。学院通过实验平台为提升科研工作者的科研水平、促进兄弟高校的学科发展、深化旅游学科的理论水平与旅游教育实践做出了积极的贡献。

学院注重文化建设，实行引进与培养并重，通过精准宣传引进紧缺人才，为青年学者成长提供指导帮助，探索团队建设的路径，逐步形成良好的人才梯队。加强师资队伍的思政建设，教育和引导全体教师坚持中国特色社会主义办学方向，坚持育人为本，德育为先的教育理念，坚守为党育人、为国育才的初心使命，锻造爱岗、敬业、奉献，忠诚、干净、担当的师资队伍。

